



美国间谍中国落网记

中国击落美国战机震惊世界。发生在半个多世纪之前,新中国东北地区的一起美国间谍案,随着外交部档案馆1949~1955年间一批机密档案的公开而得见天日。

1954年11月23日,中华人民共和国最高人民法院军事审判庭开庭审判了两起美国间谍案件。这两起案件共涉及案犯22名,其中美籍间谍11名。第一起是美国人唐奈、费克图间谍案。

美国间谍被人赃俱获

1952年11月29日,24岁的唐奈和27岁的费克图同两名飞行员,驾驶一架隶属于美国中央情报局的C-47型间谍飞机,由美军在汉城的军事基地起飞。为掩人耳目,飞机上没有任何标志。飞机起飞后即沿着朝鲜半岛东海岸北飞,绕过地面防空火力网,趁着夜色越过鸭绿江,偷偷进入中国领空,最终目的地是中国吉林省安图县。此前,唐奈和费克图曾潜入中国境内,将多名在美国驻塞班岛特务机关受训的间谍空投到中国境内,并为其空投给养。

唐奈和费克图此次行的任务,是利用“空取器”接回刺探情报的特务李军英。“空取器”是一种升降装置,由安装在机身外带滑轮的铁臂、电动绞盘和用钢丝连结的钩子组成。当飞机低速飞行时,操纵人员转动绞盘,放下钩子,把地面上的特务或物资钩住,吊上飞机。利用这种装置,飞机不着陆,就可将人员或物资回收收到飞机上。

深夜,飞机到达安图县上空,开始搜寻地面目标。就在这时,我防空火力网发现了飞机。地面炮火对空齐射,飞机被击中后坠毁。两名驾驶员葬身火海,唐奈和费克图跳伞后被我军生擒。在现场,人们从飞机残骸内发现了卡宾枪、冲锋枪、无线电台、收发报机等武器装备和间谍工具。

审判中,唐奈对事实供认不讳,还当堂指认了另外几名在日本美军基地受训、潜入中国的特务。鉴于二人犯罪事实清楚,并对我国国家安全构成重大威胁,军事审判庭判处唐奈无期徒刑,费克图有期徒刑20年。

随后,法庭审判了美国空军第13航空队581空中补给通讯队上校司令阿诺德、美军第91战略侦察中队少校作战官包莫、上尉机长维地等14人的间谍案。这些间谍于1953年1月12日驾驶由B-29轰炸机改装的侦察机从日本横田基地起飞,潜入我安东(今丹东)地区进行战略侦察,被我战斗机击落。

间谍案铁证如山 美国人百般抵赖

对中国公审两起美国间谍案,美国人十分恼火。国务院发言人怀特矢口否认派遣特务颠覆中国的行为。国务院发表了



美国间谍唐奈、费克图驾驶的就是这种C-47型飞机 资料图片

一个抗议声明称:唐奈和费克图是美国陆军在日本雇用的“文职人员”,美国一直以为他们在1952年11月从朝鲜飞往日本的一次飞行中死亡了。至于“他们如何落入中共之手,美国不知道”。接着,美国指令其驻日内瓦总领事戈温,约见中国驻日内瓦总领事沈平,向中国政府提出抗议,并委托英国驻华代办杜威廉将美国的抗议照会转到我外交部。

与此同时,美国远东空军司令部发言人谎称:阿诺德等人“从来不曾飞到对方领土上空”,他们的任务是“去朝鲜上空散发传单”。至于唐奈和费克图,空军发言人的谎言更富想象力:“这两人偷乘了一架民航运输公司的飞机,该飞机在1952年12月2日在汉城和东京之间的上空神秘失踪。”

但事实胜于雄辩。在俘获唐奈和费克图时,从他们身上缴获了一张美国军方航空测绘的比例为二十五万分之一中国吉林省安图县地图,图上标有一个箭头,直指他们被击落的地方——安图县老岭区。

由于证据确凿,中国外交部副部长章汉夫回信给杜威廉,并退回了美国的照会。

联合国秘书长要求来华斡旋

一计不成,美国人又生一计。美国政府把间谍案告到了联合国。

12月1日,中国外交部国际司提出回应美国的意见。次日,周恩来指示外交部:“我判决美国间谍是我内政,有我们自己的法律尊严,与联合国何干?”

12月4日,美国代表提出议案,要求联合国“采取决定性行动使11名官兵和所有其他仍被拘留的联合国军被俘人员获得释放”。在美国的操纵下,联合国大会通过了美国的提案。

提案通过一个多月后,联合国秘书长哈马舍尔德连发3封电报给中国总理兼外长周恩来,表示愿意来华斡旋。

看了哈马舍尔德的电报后,周恩来口述了一份指示给乔冠华,要他起草一个回电,阐明中方在美国间谍问题上的立场,但电报稿拟好后,周恩来思虑再三,没有立即发出。没见到中方的回音,哈马舍尔德忐忑不安。后来,中方经过慎重研究,决定接受哈马舍尔德来华。

中国义释美国间谍

1955年1月5日,哈马舍尔德一行抵达北京。当晚,周恩来设宴招待哈马舍尔德。宾主话题广泛,气氛轻松。在此后的4次会谈中,双方针对美国间谍案、美国制造台海紧张局势、朝鲜问题和中国在联合国的代表权问题进行了会谈,但双方分歧很大。

1月10日,双方举行最后一次会谈。同前面相比,这次会谈的气氛显得融洽一些。周恩来表示,可以允许美国犯罪分子的家属来华探望。并答应通过瑞典驻华使馆把美国间谍费席尔等4人的生活照片转交哈马舍尔德。哈马舍尔德非常高兴,一再表示感谢。

会谈后,双方发表了一个联合公报。除简述会谈过程外,公报中还提到:“在会谈中涉及了有关缓和紧张局势的各项问题”,并说“我们觉得这些会谈是有益的,希望能够继续在这次会晤中所建立的接触”。

由于朝鲜战争刚结束,中美两国都不希望再次卷入战争,而愿意谈判讨论缓和台湾地区紧张局势问题。于是,在周恩来出席亚非会议抵达万隆时,中方同意释放了4名从事间谍活动被捕获的美国飞行员。

7月30日,外交部电告驻波兰大使王炳南,中央决定在中美大使级会谈前,以服刑期间表现较好为由,由最高人民法院宣布提前释放阿诺德等11名美国间谍。

石丁/文 摘编自《民风·上半月》2009年第4期

27岁的罗向彬是四川省旺苍县黄洋镇农村人,仅有初中文化的他,在广元火车站站台上帮人推车卖饮料。

2008年7月13日晚上10点钟,罗向彬像往常一样,等成都到上海的K292次列车一出站,他就忙着清点手推车上的东西准备交接。突然,他发现有一张夹在牛奶盒和雪碧瓶之间折叠起来的纸,原来竟是一封遗书。

他与火车赛跑 赢得爱情

一封失落在火车站的遗书

遗书的开头是这样写的:“亲爱的爸爸妈妈,我实在没脸见到你们了,你们供我读书,给我找工作。我却沉溺于网恋。他来自上海,对我温柔体贴,我们同居了。他说他父母不一定接受外地女孩,可只要有了我们爱情的结晶,他父母不同意也不行。等我的身孕有六个月了,他就来把我接过去。可是5月份,我辞职,等他来接我的时候,他却推说地震,迟迟不来。我只有等。”

“6月25日,他来了,我好高兴,他帮我收拾好东西,准备第二天就乘飞机去上海,叫我把所有的积蓄35000元钱都取出来交给他保管。哪知天亮时,我一睁眼,床上却没有他的人影儿……”

“我打他公司的电话,却是空号!骗子!我的一切美梦和幻想,都被他终结了,现在,我唯一的出路就是自杀!我的孩子,妈妈不是要带你去上海吗?我们一起去,一下火车我就撞死在站台上,把我的游戏魂交给大海……”

信是2008年7月11日晚上9点写的。女孩的署名是赖文华。

罗向彬不知道这信是怎样掉到他的手推车上的,他急出了一头冷汗,那可是两条人命呀!

爱心小伙为寻女孩与火车赛跑

凭直觉,罗向彬觉得这封信不像是恶作剧。他忙问旁边一个捡汽水瓶的老伯,刚才买他东西的人中有没有一个怀孕的女人。老伯说,看到过,很年轻的。

这话提升了遗书的可信度,罗向彬向广元站派出所报了警,警方立即与该次列车的机组取得联系。罗向彬总算松了口气。但是过了一阵子,他的担心又来了,列车上的工作人员毕竟没看过这份遗书,这事还是不好办的。“不行,我一定要救她!”他对自己说。

罗向彬抄下K292次列车沿途各站停车的时刻表,虽然已经过去一个多小时了,但这趟列车要明早7点23分才到宝鸡,如果这时租一辆车去汉中,走西汉高速公路,完全可以赶在火车之前到达宝鸡。临行前,罗向彬向朋友借了8000元钱在路上急备。

夜深了,过了一个多小时,他才找到一辆“野”的,以500元的价格去宝鸡。“野”的高速公路不敢走,他们走以前的老路,一路颠簸。司机却安慰他说,不用急,这一路铁路都在加固,火车到宝鸡至少晚点五六个小时。

到达宝鸡火车站,已是7月14日上午10点20分,列车10分钟前已经离站了。

一切恼怒和懊悔都是白搭。这次行动,不是简单的与火车赛跑,而是生与死的时速较量!由于地震给铁路运输带来的后遗症,罗向彬无法掌握这趟列车到达西安会是什么时候。这时,朋友打手机告诉了他一个好消息,广元站得到了K292次列车的回音,他们已经在5号车厢27座发现了一个大约23岁左右的怀孕女孩,神情忧郁,查票时发现她就是从绵阳上的车。

这次,罗向彬索性以1000元的价格,打的从宝鸡直奔郑州。到郑州站是下午5点30分,他一问,列车要晚点五个钟头,罗向彬一阵狂喜,马上买票进站。尽管十分饥饿和困倦,但他不敢去买吃的,也不敢打盹,生怕错过车。

上车后,5号车厢里的人不

多,罗向彬很快就发现了27号位的赖文华,一张惨白憔悴的脸,肚子明显凸出。他朝赖文华笑着点了下头,很有礼貌地说:“你好!”在她身边坐下来。赖文华木然地望着窗外,毫不理睬。

沉默了一会,罗向彬索性把赖文华晾到一边,同对面座位上的乘客聊起天来,从赞叹沿途的风光开始,讲述5·12大地震后四川人民多么坚强,重建家园的信心多么高涨,比如说他的老父母在地震中丧生了,他家的房屋被震毁了,但他不但没有沉沦下去,反而更加努力挣钱,只有这样,才能建设更加美好的家园。他的话让邻座旅客啧啧赞赏。

罗向彬注意着赖文华的反应。他发现,赖文华不时用眼睛瞟他。于是,他抓住时机问:“小妹,你也是四川人吗?”赖文华点了一下头。罗向彬继续讲:“平安是福。只有经历过生与死的考验,才知道生活的点点滴滴是多么珍贵!为什么有的人遇到了挫折,或是上当受骗了,就要想到自杀呢?”

赖文华听着,惊疑地望着罗向彬,罗向彬却不道破,继续讲,在他工作的广元车站,有个女孩受了社会上男人的骗,怀上了孩子,这个男人失踪后,她觉得无颜见人,卧轨自杀了。但她没有想到,她的父母因此疯了!这是多么残忍啊!这个女孩读了那么多书,却还远不如灾区的老百姓坚强!唉!

罗向彬的讲述,引起旅客们的热议,车厢里一片热闹。

这时,罗向彬注意到赖文华流泪了。

他的善举换来了爱情

7月15日凌晨4点50分,赖文华突然呻吟了起来,还有二十多分钟,就到南京了,列车长连忙拨打南京方面的120急救电话,并通知南京站快速做好接站的一切工作。

赖文华开始大出血,已处于半休克状态。罗向彬将她抱起来,直往门口走。列车一靠站,众人就一起把她安放在救护车上。他跟着救护车去了南京铁路医院。医生诊断,赖文华是因过度劳累和情绪波动引发的流产。

赖文华睁开眼睛后,又看到了罗向彬,她非常吃惊。事到如今,罗向彬只好拿出她的遗书,说:“你死了,上帝也不会答应,要不,这封信怎会落到我的手里?”接着,他讲出了事情的全部经过。赖文华的心被震撼了,她痛哭起来。

出院后,赖文华要回四川,罗向彬仍不放心。于是说,你回去后,人家问你,上海到底是什么样儿,你怎样回答呢?我也没去过上海,咱们一块去吧。

他们在上海逗留了一个星期后,又坐上列车回川,分手的时候,他们都发现自己已经迷恋上了对方。“不可能的。自己只是个小贩,把这一切当作一场美丽的回忆吧。”罗向彬心里说。一回头,他大踏步汇入了下车的人流中。突然,他的胳膊被人拽住了,是赖文华!

为了让父母放心,赖文华觉得该找到工作后再回家去见父母。由于有预算员的工作经验,加之灾后重建,建筑人才需求量大,赖文华很快在绵阳一家建筑公司找到工作。罗向彬接受赖文华的建议,经过培训,进入该公司当了焊工。

直到2008年中秋节前夕,赖文华才带罗向彬回家见自己的父母。两位老人对罗向彬相当满意。2009年春节,赖文华与罗向彬喜结良缘。

洪阳/文(请作者与本编辑联系)